

覃代伦向贺龙纪念馆 捐赠珍贵文物资料

本报讯（庄丹丹）9月23日，国家民委直属中国民族博物馆非遗部主任、研究员，中国博物馆协会民族博物馆专业委员会常务理事覃代伦向贺龙纪念馆捐赠《贺龙元帅的前半生》（图书及手稿）等文物资料。

捐赠仪式上，覃代伦向贺龙纪念馆捐赠《贺龙元帅的前半生》（图书及手稿）、《张家界土家语地名诠释》、《中国张家界历史文化博览》、《民族传统体育保健学》、《播种之旅——红军长征与少数民族》、《中国土家族大百科全书》、《中国博物馆藏民族服饰文物研究·土家族卷》等文

综合新闻

强化基本民生保障 创新基层社会治理

——民政部有关负责人回应热点问题

新华社记者 高蕾 胡梦雪



市工信局开展“两重”“两新”送解优专项行动

本报讯（贾俊杰 向敏）按照省、市决策部署，自9月份以来，市工信局深入开展工信领域“两重”“两新”送解优专项行动，开展全覆盖走访、全方位服务，为企业解读政策、释疑解惑，以落实“硬”政策，优化“软”服务，助力企业创新发展，让政策红利充分释放。

9月10日到11日，市工信局分别在各区县园区召开政策宣讲会，详细解读“两重”“两新”相关政策。“今天的宣讲会让我们清楚地了解到‘两重’‘两新’政策内容，对我们帮助很大。”不少企业纷纷表示，“两重”“两新”政策覆盖面广，涉及项目多，各行各业的企业都有望搭上此轮政策快车，鼓舞了大家的干劲。

不同生产场景下的各类行业，对政策的需求不尽相同，市工信局通过实地走访企业，了解企业经营特点，积极为

永定区零工市场提供全天候服务

本报讯（周汀 解雯惠）“你想找什么领域的工作？有相关的工作经验吗？”近日，在永定区零工市场，工作人员向求职者询问相关情况。

永定区零工市场是由永定区人力资源和社会保障局管理，第三方市场化运营的区域零工市场，位于永定街道北正社区办公场地一楼，于2023年11月挂牌运营。市场内设置了综合服务窗口、求职招聘区、职业指导室、创业指导室、待工区、对接洽谈区等，为求职者提供岗位招聘、技能培训、权益保障等一站式综合服务。

目前，永定区零工市场每天更新20家以上企业招聘信息，截至9月20日，累计收集到1000余家企业用工需求，发布岗位信息2374条，投递简历人数1667人，求职成功人数727人次。接下来，永定区零工市场将持续为广大群众提供24小时全天候、不打烊的就业服务，让更多群众实现在“家门口”就业。

零工市场的建立，也让很多企业无

国网张家界供电公司： 确保旅发会供电万无一失

本报讯（黄峰）“经检查，旅发大会洪家关主会场环网柜、综配箱等供电设备均运行正常。”9月22日，国网张家界供电公司共产党员服务队来到市第二届旅游发展大会主会场洪家关以及阿巴砦、仙辰岛等重要观摩项目现场，对供电设备进行再次检查，为旅发会的顺利召开提供坚实的电力保障。

市第二届旅游发展大会召开在即，国网张家界供电公司针对旅发会期间涉及的37处重要活动场所，制定了专项保供电方案，成立了保电领导小组和工作

雷雨天气警惕“雷暴哮喘”



杏林之窗

张家界市中医院协办

一场秋雨一场凉，近期不少城市因雷雨天气加剧了空气中过敏原的释放与散播，导致“雷暴哮喘（thunderstorm asthma）”患者在各大医院激增。

专家说，“雷暴哮喘”通常表现为哮喘发作、呼吸困难、喘鸣等症状，严重者会出现呼吸窘迫，这类患者往往是有哮喘病史、过敏性鼻炎或是过敏体质的人。

专家介绍，“雷暴哮喘”是指在雷雨天气中或紧随其后出现的支气管哮喘急性发作或加重，多发生在花粉季节，可表现为局部地区哮喘的大规模爆发，症状有轻度至重度不等，严重者可危及生命。

专家说，植物上未脱落的花粉以及

（据新华社）

如何做好困难群众兜底保障？老年人怎么实现“家门口”养老？民政工作如何助力基层社会治理？在国务院新闻办公室23日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，民政部有关负责人回应了相关热点问题。

筑牢困难群众兜底保障安全网

社会救助工作是纾民困、惠民生、促和谐的重要制度安排，事关困难群众基本生活和衣食冷暖。

民政部部长陆治原在发布会上表示，民政部把保障民政服务对象特别是广大特殊困难群体的基本权益作为首要任务，着力保基本、兜底线、防风险、促发展。近年来，我国建立了分层分类的社会救助体系，利用大数据等手段加强低收入人口动态监测，及时做好预警和救助帮扶。

要实现兜好底，就需要靶向救助，做到精准施救。

陆治原介绍，民政部和有关部门加强信息共享，运用数据比对，特别是运用“大数据+铁脚板”，推动社会救助实现“人找政策”与“政策找人”相结合。民政部还指导地方按照“缺什么补什么”，规范落实医疗、教育、住房、就业等专项救助，同时部署开展全国服务类社会救助试点，健全政府救助与慈善帮扶衔接机制，更好满足困难群众

多层次、差异化救助需求。

残疾人是特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。我国有8500万残疾人，持证的有3800多万。

困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度是一项重要的残疾人专项福利制度。截至今年8月，已惠及1191万困难残疾人和1607.4万重度残疾人。民政部社会事务司司长王金华介绍，下一步将指导各地完善补贴标准动态调整机制，逐步提高补贴标准，减轻生活困难残疾人、重度残疾人及其家庭负担；优化补贴申领方式，强化“跨省通办”“全程网办”“主动服务”等便民服务举措。

加快健全养老服务体系建设

截至2023年底，我国60岁及以上老年人口达2.97亿。

陆治原在发布会上介绍，近年来，民政部聚焦群众养老服务需求，加快养老服务体系建设，初步建立了我国养老服务制度体系，推动养老服务出现四个转变。“一是从服务特殊困难老年人为主向服务全体老年人转变，二是从政府供给为主向政府、市场、社会多元供给转变，三是从机构养老为主向居家社区机构相协调转变，四是兜底保障、生活照料向更有质量的医养康养相结合服务转变。”陆治原说。

助餐是老年人排名靠前的服务需求。一些老年人尤其是高龄、空

巢、独居、失能老人，面临着做饭难、吃饭难的问题。据介绍，近年来，我国老年助餐服务取得了积极成效。

民政部副部长唐承沛介绍，今年中央财政安排3亿元引导资金，支持发展老年助餐服务；各地结合自身财力和实际情况，为老年助餐服务提供优惠措施。各地服务网络不断拓展，一些地方已经形成了十五分钟老年助餐服务圈。此外，我国老年助餐模式日益丰富，因地制宜探索形成了养老机构+助餐、社会餐饮+委托服务、社区食堂+老年餐桌、中央厨房+专业配送、线上平台订餐+线下送餐、餐桌+课桌等模式。

据了解，下一步，民政部将顺应绝大多数老年人居家养老的习惯和意愿，培育建好社区养老服务机构，提供助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急等上门服务；发挥社区养老服务依托作用，发展社区日间照料、社区老年食堂、康复护理等为老服务项目，让老年人实现在家门口”就可以养老。

积极发挥社会组织和慈善力量作用

社会组织活跃在基层社会治理一线，发挥着重要作用。据介绍，全国各类社会组织已经达到88.3万个。

在助力科技创新方面，民政部

积极培育发展科技类社会组织，目前全国大约有2.4万家社会组织活跃在科技和研究的一线领域，其中530家在民政部登记。在助力乡村振兴方面，民政部动员引导有意愿、有能力的社会组织与160个国家乡村振兴重点帮扶县开展结对帮扶。截至目前，已经引导全国各级各类社会组织共参与实施了乡村振兴项目近3万个，投入资金超过350亿元。

近年来，社会公众对公益慈善的关注度、讨论度和参与度越来越高。

据了解，目前全国登记认定的慈善组织超过1.5万家，公益慈善在乡村振兴、科教文卫、生态保护、应急救援等领域发挥了重要作用。今年以来，各类慈善组织向重点受灾省份捐款物近30亿元。

民政部新闻发言人、办公厅主任刘喜堂介绍，下一步，将聚焦贯彻落实慈善法，坚持“一手抓促进、一手抓监管”，从加强制度建设、强化慈善监管、完善引导支持机制三个方面推动公益慈善事业高质量发展。既要研究制定推进新时代慈善事业高质量发展政策文件，为公益慈善行为定制度、立规矩；也要持续实施“阳光慈善”工程，加快构建慈善行业综合监管机制；还要传播现代公益慈善理念，特别是要会同有关部门落实各项税收优惠和激励扶持措施，不断创新和拓宽慈善参与渠道。

（新华社北京9月23日电）



阳光少儿 健康成长

9月24日，张家界崇实小学南校二年级举行了一场别开生面的体操比赛，比赛项目除了少儿《七彩阳光》广播体操，还有该校自编自导的《土家儿童韵律操》，全面展现了孩子们阳光、向上、活泼、健康的精神风貌。

燕丽芳 摄

絮絮叨叨的贵师傅

龚勋

中秋佳节前夕，一位大姐带着一盒精美的月饼和300元现金，满怀感激之情登上了7路公交车，将这份特别的礼物交给了司机贵体猛。大姐表示，自己经常乘坐贵师傅的车，每次都被他热情周到的服务深深打动，这份礼物是表达自己对贵师傅由衷的感谢和敬意。

事实上，贵体猛的优质服务早

已在乘客间传为佳话。只要乘客上车，就会被他的细心与热情所吸引。他不断地提醒乘客注意安全，尤其是带着小朋友的家长，更是被反复叮嘱要抱好孩子、坐稳扶好。这种看似絮絮叨叨的提醒，在他口中却显得格外温馨，让每一位乘客都感受到了家的温暖。

更令人感动的是，当车内监控

视频显示器出现故障时，贵体猛没有选择沉默或忽视，而是主动告知乘客，并请求下车乘客提前告知，以确保每位乘客都能安全到达目的地。这种主动积极的服务意识，不仅赢得了乘客们的广泛赞誉和好评，更展现了张家界公交公司以人为本、服务至上的良好形象。

我国规范命名43万条乡村地名

新华社记者 高蕾

截至今年8月，全国设置乡村地名标志33万块。

在黑龙江佳木斯，乡亲们口中“老王家那趟街”变成了“智信路”；在湖南泸溪县五果溜村，农田旁一条乡道立起了“五果路”的路牌，为归人、游人指向。

在信息化时代，精准丰富的地名信息是乡村治理的“数据底座”，新安装的地名标志已成为一些地方政府的服务的“入口”。

在浙江等地，一些乡村安装了“数字门牌”，村民们只要在家门口拿出手机扫一扫，就能办理预约寄件、废旧回收、生活缴费等业务。

守“老”名，助力文化绵延——地名是回家的路，也是文脉传承的根。

我国拥有极为丰富的乡村地名文化。据统计，使用超过千年的古村落名数以万计。

地名中有道德传统。安徽省萧县“鞭打芦花牛返”村的村名来自孔子弟子闵子骞“芦衣顺母”的故事，彰显着“孝”文化；

地名中有家国。各地用红旗村、红军村等村名传承红色血脉，铭记红色荣光……

全国23个省份建立了地名保护名

录制度，已有3万多条乡村老地名纳

入保护范围。

地名中有道德传统。安徽省萧县“鞭打芦花牛返”村的村名来自孔子弟子闵子骞“芦衣顺母”的故事，彰显着“孝”文化；

地名中有家国。各地用红旗村、红军村等村名传承红色血脉，铭记红色荣光……

全国23个省份建立了地名保护名

录制度，已有3万多条乡村老地名纳

入保护范围。

“用”好名，赋能产业振兴——

如今，作为社会基本公共信息，地名不只发挥着传统意义上的交流交

往作用。畅通城乡人流、物流、信息流，乡村地名是“桥梁”；促进产业振

兴，乡村地名是“助推器”。

民政部相关负责人介绍，民政部指导互联网地图平台规范标注乡村地名900余万条，发动群众依托图上地名，自主采集农家乐、采摘园等兴趣点名，累计导航量超百亿人次。

小小乡村地名正释放着“大能

量”。乡村旅游的旅人们不用着急找当地问路，田园风光之旅多了几分自

在；从事民宿、自助采摘的经营者们

既要有名字，也得有“名牌”。

等在家里也自有游客上门；“山货进城”的车子开到了农户家门口，“无名道路”不再是阻隔在村民和物流之间的障碍……

乡村地名助力打通要素流动壁垒，让城与乡实现“双向奔赴”。有的乡村通过挖掘发挥地名品牌价值，推出一批带有地名标志的“乡字号”农产品。越来越多村子开始探索用乡

村地名念起“土”字诀、打出“特”字牌、唱好“产”字歌，实现地名与农村电商、平台经济和农文旅发展等深度融合。

“乡村著名行动”是需要耐下心的“慢工细活”，也是个“技术活”。

根据此前民政部安排，将利用3至5年时间集中开展工作，使地名助力乡村振兴作用充分显现；到2035年，乡村地名管理服务全面适应中国式现代化需要。

期待各地以乡村百姓需求为牵引，丰富“扬名”内涵、创新“用名”方式，以地名之美彰显时代之美，以乡村“著名”助力乡村振兴。

（新华社北京9月23日电）